

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Коралева и Сиракова.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды. Бесѣда четырнадцатая. Изреченіе Спасителя о Себѣ, какъ о пути, истинѣ и жизни. Историческій отдѣлъ. Изъ исторіи Богоявленскаго, въ Москвѣ монастыря. Начало монастыря. Святой благовѣрный князь Даниилъ. Святой Алексій митрополитъ Московскій. Старецъ Геронтій. Игуменъ Стефанъ, братъ преподобнаго Сергія. По случаю исторической замѣтки. Архимандритъ Пассій. **Внутреннее обозрѣніе.** Епархіальная хроника. Засѣданіе Славянскаго комитета. Засѣданіе Петербургскаго съезда законоучителей. Старообрядческій противоовружническій соборъ. Высокопреосвященный Иоаннъ, архіепископъ Херсонскій (некрологъ). Священникъ П. В. Косминковъ (некрологъ). **Извѣстія и объявленія.** Особенности богослуженія въ послѣдніе три дня на страстной недѣлѣ въ большомъ Успенскомъ соборѣ въ Москвѣ. Отъ общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Отъ братства св. Равноапостольной Маріи. Пожертвованіе въ пользу Славянъ. Объявленіе.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

Изреченіе Спасителя о Себѣ, какъ о пути, истинѣ и жизни (Іоан. 14, 6).

Наканунѣ своей крестной смерти І. Христосъ держалъ продолжительную бесѣду съ своими учениками—апостолами, утѣшая ихъ въ предстоящей имъ разлукѣ съ Нимъ, своимъ Учителемъ, Спасителемъ и Господомъ. Онъ говорилъ имъ въ утѣшеніе: эта необходимая разлука будетъ спасительна для нихъ, потому что Онъ идетъ къ Отцу, чтобъ открыть имъ и всѣмъ вѣрующимъ доступъ къ вѣчнымъ обителямъ Отца небеснаго. Разъяснивши апостоламъ такимъ образомъ цѣль своей разлуки съ ними, Господь говоритъ имъ, что теперь они должны знать, куда Онъ идетъ, равно какъ и путь, которымъ Онъ пойдетъ. Но апостолы не ожидали, не знали, что Спасителю надлежитъ пострадать и умереть; не знали поэтому и того, что Онъ воскреснетъ изъ мертвыхъ и вознесется на небо во славу Отца, а потому не понимали Спасителя, когда Онъ говорилъ о своемъ отшествіи изъ міра. И вотъ ап. Фома, на слова Господа, что они должны знать какъ то, куда Онъ идетъ, такъ и путь Его шествія, говоритъ: *Господи! не знаемъ, куда идешь; и какъ можемъ знать путь?* Говоря это, ап. Фома, кажется, думалъ о мѣстѣ и о пути къ нему, гдѣ нибудь здѣсь на землѣ. Но Господь говоритъ ему: *Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходитъ къ Отцу, какъ только чрезъ Меня.* Съ благоговѣніемъ приникнемъ въ мысль этихъ словъ Господа и научимся отсюда еще болѣе любить Его, своего Спасителя.

Мы, братіе, путники здѣсь на землѣ, временные пришельцы и странники, какъ это и для вѣрующаго и для невѣрующаго должно быть убѣдительно изъ того, что человѣкъ лишь вмалѣ является здѣсь на землѣ, потомъ же исчезаетъ—умираетъ. Куда же мы идемъ? Куда мы должны идти? Рѣшилъ ли это человѣкъ когда

нибудъ своимъ умомъ? Нѣтъ. Мудрецы и ученые всѣхъ вѣковъ, странъ и народовъ пытались рѣшить этотъ наитруднѣйшій вопросъ, но и доселѣ, если хотять рѣшить его однимъ своимъ умомъ, приходятъ лишь къ сознанію, что это неразрѣшимо для человѣческаго ума. Только Христосъ указалъ намъ истинную цѣль нашего земнаго пути, истинное наше отечество, къ которому мы и должны направлять свой земной путь. Онъ возвѣстилъ намъ, что есть духовное небо и что оно есть наше отечество, гдѣ мы вѣчно будемъ жить, потому что тамъ Отецъ всѣхъ насъ. И не только указалъ намъ Господь эту цѣль нашего земнаго странствованія, но и въ своемъ лицѣ доказалъ это. Явившись на землѣ и поживши съ человѣками, Онъ съ человѣческимъ естествомъ вознесся на небо и возеѣлъ одесную Бога Отца; человѣческое естество въ лицѣ І. Христа превознесено и препрославлено славою Божественною, и этимъ данъ залогъ всякому вѣрующему въ Него, вѣроу приобщившись Ему, удостоиться участія въ этой славѣ: *Я иду, говорилъ Онъ своимъ апостоламъ, приготовить мѣсто вамъ. И когда пойду, и приготовлю вамъ мѣсто, прииду опять, и возьму васъ къ Себѣ, чтобы и вы были, идѣ Я* (Іоан. 14, 2—3).

И такъ, братіе, небо, гдѣ Отецъ нашъ небесный, есть истинное наше отечество, и Христосъ проложилъ намъ путь туда. Но мы какимъ путемъ пойдѣмъ туда? Можетъ ли человѣкъ безъ путеводаителя проходить свой земной путь? Нѣтъ. Даже благочестивѣйшій и богопросвѣщеннѣйшій пр. Давидъ молитъ Бога указать ему этотъ путь: *настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истинѣ Твоей* (Пс. 85, 11). *Азъ есмь путь,* говоритъ Господь, и потомъ добавляетъ: *и истина и животъ.* Христосъ есть нашъ путь, потому что Онъ есть истина и жизнь. Чтобы достигнуть вѣчныхъ обителей Отца небеснаго, нужно знать, какъ вѣровать и какъ жить, нужно обладать истинною и проводить истинную жизнь, сообразную съ Богомъ. Какъ то, такъ и другое открываетъ намъ только Христосъ,—Онъ есть

нашъ путеводитель въ вѣрѣ и жизни. *Бога не видахъ никто никогда; едиnorodный Сынъ, сущій въ недрѣ Отчезъ, Онъ явилъ, говоритъ св. Іоаннъ (1, 18). И самъ Господь говоритъ: никто не знаетъ Сына, кромѣ Отца; и Отецъ не знаетъ никто, кромѣ Сына, и кому Сынъ хочетъ открыть (Мѡ. 11, 27). Если же только Христосъ, Сынъ Божій, знаетъ, кто есть Богъ, и если только отъ Него мы можемъ научиться сему, то очевидно, что точно также только отъ Него мы можемъ узнать, что есть воля Божія, благая и угодная предъ Нимъ, что мы должны дѣлать и какъ жить, чтобы прійти къ Отцу своему небесному. Въ своемъ ученіи Онъ далъ намъ законъ вѣры и жизни нашей, а въ своемъ лицѣ и жизни высшій образецъ истинно святой жизни.*

И такъ, Христосъ есть нашъ путеводитель къ небу. Но замѣйте: не сказалъ Онъ: *Я есмь путеводитель вашъ и учитель истины и жизни, но: Я есмь путь и истина и жизнь.* Онъ есть не только путеводитель нашъ, но и самый путь нашъ къ небу; Онъ есть не только учитель истины и жизни, но самая истина и жизнь. И Моисей былъ путеводителемъ израильтянъ изъ Египта въ землю обѣтованную; былъ онъ и провозвѣстникомъ истины и закона Божія. Однакоже онъ не ввелъ народа своего въ землю обѣтованія, не сдѣлалъ людей святыми и не довелъ ихъ до неба. Почему? Потому что не былъ путемъ, истинною и жизнью, какъ Христосъ, а былъ только законодателемъ и путеводителемъ (Іоан. 1, 17). Человѣкъ преклоненъ къ злему, слабъ и немощенъ бороться со грѣхомъ при всемъ своемъ желаніи не грѣшнть (Рим. 7, 14—23). Поэтому, чтобы сдѣлать человѣка святымъ, мало ему указать, что онъ долженъ дѣлать и чего не дѣлать; нужно дать ему силу исполнять волю Божію и самую способность познавать истину и не заблуждаться умомъ. Эту-то силу и способность и даетъ намъ Христосъ, сообщая намъ благодатные дары Духа Святаго, просвѣщающіе и освѣщающіе человѣка. Крестящійся во Христа во Христа облачается (Гал. 3, 23); истинно вѣрующій самымъ существомъ своимъ приобщается Христу, такъ что проходитъ свой земной путь во Христа и со Христомъ, и съ апостоломъ говоритъ: *теперь уже не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ (Гал. 2, 20.) Аминь.*

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Изъ исторіи Богоявленскаго, въ Москвѣ, монастыря. Начало Богоявленскаго монастыря относится къ первымъ временамъ Москвы. Когда на мѣстѣ нынѣшняго Кремля стояла только небольшая, обнесенная деревяннымъ тыномъ, крѣпость, съ жилищемъ перваго князя Московскаго и его бояръ, а на мѣстѣ нынѣшней Москвы раскинуто было нѣсколько небольшихъ селеній, къ востоку отъ сей крѣпости или города, за большимъ глубокимъ оврагомъ (гдѣ нынѣ Красная площадь), на посадѣ на тору ¹⁾ видна была деревянная цер-

¹⁾ Городомъ назывался собственно Кремль: градъ дубовый въ 1340 г., городъ камень съ 1367 г. Подлѣ города образовался посадъ; въ 1535 г. обложили и его стѣною каменною; огражденное пространство назвали новымъ городомъ, потомъ Китай. Отъ умножившагося населенія произошли посады внѣ обоехъ городовъ каменныхъ. Съ 1586 г. ихъ обнесли третьей стѣною, также каменною; внутренность и стѣну

зовъ и при ней нѣсколько деревянныхъ келлій. — Это обитель святаго Богоявленія. Она есть памятникъ благочестія перваго великаго князя Московскаго святаго Данила Александровича (+ 1303 г. марта 4 или 5), младшаго сына благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго (+ 1263). Герой Невскій, раздѣляя свои владѣнія сыновьямъ своимъ, младшему изъ нихъ, Даниилу, родившемуся года за два (1261) до блаженной кончины отца, назначилъ въ удѣлъ Москву, въ то время небольшой деревянный острогъ на возвышенномъ, покрытомъ дремучимъ боромъ, берегу Москвы-рѣки, съ нѣсколькими небольшими окружными селеніями, которой однакоже Промыслъ Божій судилъ сдѣлаться сердцемъ Россіи, мѣстопробываніемъ престола царей и святителей. Юный князь Московскій, благочестивая отрасль благочестиваго корня, въ первые годы своего княженія (въ 1272 г.) въ честь небеснаго покровителя своего преподобнаго Данила Столпника основалъ на берегу Москвы-рѣки монастырь (Даниловъ), въ которомъ донынѣ почиваютъ нетлѣнные мощи его основателя. Послѣ, именно въ 1296 г., князь Даниилъ вблизи отъ своего жилища (Кремля) на посадѣ основалъ другой монастырь во имя Богоявленія Господня съ придѣломъ Благовѣщенія. Такъ повѣствуется о началѣ сего монастыря въ домовой монастырской книгѣ, составленной въ 1600—1604 г. и содержащей историческіе и хозяйственные акты монастыря ¹⁾. «Отъ 1296 до 1304 года бысть обитель чуднаго Богоявленія, да въ придѣлѣ Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы, на Москвѣ, за торгомъ, Божіимъ благоволеніемъ и строеніемъ благовѣрнаго и благочестиваго великаго князя Данила Александровича Владимірскаго и Новгородскаго и Московскаго и всея Руссіи. Сія пречестная обитель во дни государства его сдѣлана Богоявленіе и церкви возграждены деревянные и келли по приказу благовѣрнаго великаго князя Данила Александровича» ²⁾. Сказаніе сіе не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, хотя не было извѣстно историографу, который говоритъ, что въ лѣтописяхъ онъ не нашелъ извѣстія о началѣ Богоявленскаго монастыря ³⁾. Оно подтверждается другими несомнѣнными сказаніями. Такимъ образомъ послѣ Данилова монастыря Богоявленскій есть древнѣйшая изъ существовавшихъ и существующихъ въ Москвѣ иноческихъ обителей и доживаетъ шестое столѣтіе своего непрерывнаго существованія ⁴⁾. Обитель сія была свидѣтельницею всѣхъ скорбныхъ и радостныхъ событій, совершившихся въ многовѣковой Москвѣ и въ ея священномъ Кремлѣ, и вмѣстѣ съ нею терпѣла всѣ разоренія и опустошенія. Въ теченіе

назвали Царевъ или Бѣлый городъ. По среднѣмъ нынѣшней Красной площади въ прежнее время шель глубокой оврагъ или ровъ, дебрь. Отсюда соборъ Покрова на Рву; въ XVI и XVII столѣтіяхъ, вдоль Кремлевской стѣны на Рву, стояли многія деревянныя церкви (Карамз. Истор. IX пр. 309); при Никольскихъ воротахъ былъ мостъ черезъ ровъ, засыпанный въ недавнее время (Прим. г. Стросва къ выходамъ государей, царей и великихъ князей).

¹⁾ Она сохранилась въ копіи, снятой въ 1843 г. при Богоявленскомъ архимандритѣ Митрофанѣ и значится въ монастырской описи подъ № 271. Она содержитъ документы отъ начала монастыря до 1604. Свѣдѣнія, касающіяся послѣдующаго времени, заимствуемъ, кромѣ общихъ источниковъ, изъ писцовыхъ книгъ 1622—1638 г. и послѣдующихъ годовъ и изъ описи монастыря, сдѣланной въ 1763 году и сохраняющейся въ монастырской библиотекѣ подъ № 270.

²⁾ Домов. кн. № 1.

³⁾ Карамз. IV пр. 367.

⁴⁾ Старшій его нѣсколькими годами, Даниловъ монастырь долгое время находился въ запустѣнн и возстановленъ около 1560 г. Карамз. ист. IV 241 примѣч. 189, 322.

ніе сего времени много иноческих обителей и храмовъ было основано въ Москвѣ набожными князьями и московскими боярами, но многіе изъ нихъ давно уже не существуютъ, даже мѣсто существованія ихъ достоверно не можетъ быть определено и указано.

Да будетъ слава и благодареніе Господу, сохранившему обитель сію въ теченіе столь многого времени; ибо, *аще не Господь созиждетъ домъ, все трудящася зиждутъ, аще не Господь сохранитъ градъ, все бдѣ стрѣи.*

Да будетъ въ обители сей благословенна и съ похвалами память благовѣрнаго великаго князя Московскаго Данила!

По ученію слова Божія, сохраненіе и благоденствіе какъ цѣлыхъ народовъ, такъ и малыхъ человѣческихъ обществъ звѣдется *на святомъ стѣмени*, т. е. святыхъ и благочестивыхъ людяхъ. *Сѣмя свято стояніе ево* (Иса. 6, 13), сказалъ пророкъ о народѣ Израильскомъ. *Во благословеніи правыхъ возвысится градъ* (Притч. 11, 11), учить мудрый Соломонъ. Кто же былъ и есть святое сѣмя обители сей? Какого праведника благословеніе ея возвысило и сохранило?

Прошло около десяти лѣтъ отъ начала Богоявленской обители. Къ первому или одному изъ первыхъ по времени игуменовъ ея приходитъ юноша, по имени Елевверій и проситъ принять его въ число работающихъ Господу въ сей обители. Юноша сей былъ сынъ сановитаго Московскаго боярина, крестный сынъ великокняжескаго сына князя Іоанна Даниловича. Отецъ его бояринъ Ѳеодоръ Бяконтъ и мать Марія незадолго предъ сямъ прибыли въ Москву изъ разореннаго и опустошеннаго монголами Чернигова. Ѳеодоръ вскорѣ занялъ значительное мѣсто при дворѣ великокняжескомъ, такъ что на время отсутствія своего князь ввѣрялъ ему управленіе городомъ и «Москва за нимъ (Ѳеодоромъ) была». Родившійся у него сынъ былъ принятъ отъ купели малолѣтнимъ въ то время сыномъ великаго князя Іоанномъ. Родители Елевверія, готовя сына къ высшему служенію гражданскому, озаботились дать ему приличное воспитаніе, съ малыхъ лѣтъ начали обучать его грамотѣ. Дитя съ любовію занималось книгами, не оставляя впрочемъ и удовольствій, свойственныхъ юному возрасту. Но чтобы ни расчеты родителей, ни мірскія занятія не отвлекли отрока отъ высшаго служенія, ему предназначеннаго, Господу угодно было заблаговременно указать ему иную цѣль жизни его и начать приготовленіе къ ней. Однажды когда Елевверій вышелъ въ поле, чтобы подѣтски позабавиться ловлею птицъ и, утомившись ожиданіемъ добычи, заснулъ надъ своими сѣтями, онъ услышалъ голосъ, говорившій ему: «Алексій! что напрасно трудишься? будешь человѣкомъ лова». Наименованіе новымъ именемъ, необычайность предсказанія, неизвѣстность предсказателя, — все это глубоко запало въ душу отрока. Вскорѣ замѣтили въ немъ перемѣну: онъ сдѣлался необыкновенно молчаливъ, бросилъ дѣтскія забавы, сталъ прилежать посту, молитвѣ. Это было на двѣнадцатомъ году его жизни. Достигши пятнадцати лѣтъ, онъ почувствовалъ въ себѣ рѣшительную наклонность къ жизни иноческой; пошелъ въ Богоявленскій монастырь и открылъ свою душу тамошнему игумену. Опытный и мудрый игумень нашелъ нужнымъ испытать искренность и твердость намѣреній юноши: около четырехъ лѣтъ продолжается строгій искусь, но намѣреніе юноши не поколебалось. На двѣнадцатомъ году его жизни онъ принялъ постриженіе въ монашество и нареченъ Алексіемъ въ честь Алексія человѣка Божія, который, также будучи сыномъ знаменитаго римскаго вельможи, оставилъ су-

пружеское доже, отеческій домъ, богатство и славу и въ тайнѣ работалъ Христу въ постѣ, молитвѣ и самоуничженіи. Читателю не трудно уразумѣть, кто былъ въ послѣдствіи этотъ инокъ Алексій. Это было святое сѣмя не только обители Богоявленской, но и всей Москвы и всей Россіи, примиритель враждующихъ князей, укоренитель въ Москвѣ царскаго самодержавія, чудотворецъ при жизни, чудодѣйствующій по смерти, подающій исцѣленія всѣмъ приходящимъ къ нему съ вѣрою, — святой Алексій митрополитъ Московскій и всея Россіи. Здѣсь, въ этой обители онъ провелъ двадцать семь лѣтъ въ подвигахъ иноческихъ, въ постѣ, въ молитвѣ, въ церковномъ пѣніи, въ чтеніи, списываніи духовныхъ книгъ. Здѣсь проходилъ онъ разныя послушанія, исполнялъ монастырскія должности. Здѣсь постепенно восходилъ онъ отъ силы въ силу, отъ совершенства къ совершенству и стяжалъ ту силу и крѣпость духа, какую явилъ на первосвятительскомъ престолѣ. Здѣсь воспиталъ онъ въ себѣ ту ревность къ распространенію иночества, съ какою въ послѣдствіи времени основывалъ и устраивалъ иноческія обители, какъ въ Москвѣ: Чудовъ, Андроніевъ, Алексіевскій и Зачатейскій монастыри, такъ и въ другихъ городахъ: Владычній въ Серпуховѣ, Цареконстантиновскій во Владимирѣ, Печерскій—Благовѣщенскій въ Нижнемъ-Новгородѣ. Сотрудниками его въ церковномъ пѣніи и сподвижниками въ Богоявленскомъ монастырѣ были всѣми уважаемый за добродѣтели и мудрость, старецъ Геронтій, по словамъ житія Алексіева, «монахъ нарочитъ и честенъ и славенъ старецъ, духовнымъ житіемъ живой», и старшій братъ преподобнаго Сергія игумена Радонежскаго, Стефанъ, который, оставя пустыню Сергіеву, отошелъ въ Москву и тамъ вступилъ въ Богоявленскій монастырь, въ которомъ въ послѣдствіи времени былъ игуменомъ и вмѣстѣ духовнымъ отцомъ великаго князя Симеона Іоанновича и многихъ бояръ. Черезъ него, можетъ быть, положено начало духовному союзу Алексія и съ братомъ его преподобнымъ Сергіемъ, въ послѣдствіи еще болѣе укрѣпившемуся. Бывая въ Москвѣ, пустыльникъ Радонежскій, конечно, бывалъ въ Богоявленской обители у своего старшаго брата. Здѣсь, можно думать, Алексій положилъ начало тому познанію греческаго языка, памятникомъ котораго до нынѣ служитъ тщательнѣе исправленный имъ уже на святительскомъ престолѣ съ греческаго языка славянскій списокъ Новаго Завѣта, хранящійся, какъ святыня, въ Чудовѣ монастырѣ, гдѣ и мощи его почиваютъ. Съ досто- вѣрностію можно полагать, что, пріѣзжавшіе въ Москву къ митрополиту Ѳеогносту, греки имѣли пребываніе въ ближайшемъ къ Кремлю Богоявленскомъ монастырѣ. Такъ извѣстно изъ жизнеописанія Іосафа Каменскаго, что въ княженіе великаго князя Дмитрія Іоанновича Донскаго, пришелъ въ Москву изъ Царяграда нѣкто Діонисій, постриженникъ святой горы Аѳонской и, бывъ благосклонно принятъ княземъ Дмитріемъ, получилъ отъ него для жительства келлію въ Богоявленскомъ монастырѣ, гдѣ и находился, доколѣ былъ назначенъ въ игумены Спасо-Каменскаго монастыря¹⁾. Благочестивый инокъ

¹⁾ Діонисій много лѣтъ былъ на игуменствѣ и своею строгою подвижническою жизнью привлекъ многочисленное братство въ обитель, благо- дѣльно украсилъ церковь святыми иконами и всякою утварью и ввелъ въ монастырь уставъ святой горы Аѳонской, по которому, между прочимъ, возбранялся входъ въ него женскому полу. Въ 1418 году по кончинѣ Ростовскаго архіепископа Григорія игумень Діонисій, славный своими добродѣтелями, призванъ былъ великимъ княземъ Василіемъ Дмитріевичемъ въ Москву и въ томъ же году рукоположенъ митропо-

Богоявленскій Алексій и его сподвижники вскорѣ списали особенную любовь и довѣріе новаго митрополита всероссійскаго Теоноста (1328 — 1353), который, подобно святому Петру, сталъ жить въ Москвѣ. Онъ часто призывалъ къ себѣ сихъ трехъ иноковъ, бесѣдовалъ съ ними и упокоеваше ихъ и почиташе добрѣ, Стефана, по совѣту великаго князя, поставилъ игуменомъ у Богоявленія. Особенно, по сказанію домовою книги, Теоноста любяше Алексія праведныхъ ради дѣлъ его. Митрополитъ приблизилъ къ себѣ Алексія, помѣстивъ его въ одномъ съ собою домѣ, сдѣлавъ своимъ намѣстникомъ, ввѣривъ ему управление дѣлами церковными, еже разсуждати Божія люди и вся церковныя суды въ правду по священнымъ правиламъ, что онъ исполнялъ въ теченіе 12 лѣтъ. Наконецъ, 6 декабря 1352 г. въ день святителя Христова Николая Теоноста, уже дряхлый отъ старости, рукоположилъ Алексія въ епископа Владимірскаго, приговаривая въ немъ себѣ преемника на престолѣ русской митрополіи, что въ скоромъ времени и совершилось.

Святителю отче Алексіе! Мы вѣруемъ, что ты, получивъ за свои подвиги вѣнецъ славы отъ подвигоположника Христа Бога, сохранялъ и соблюдалъ и не престанешь сохранять сію обитель — мѣсто твоихъ земныхъ подвиговъ и трудовъ. Преподобне отче Сергіе! и нынѣ предстоя престолу Вседержителя, не забуди съ небеси посѣщати духовъ обитель сію, какъ посѣщашъ ея изъ пустыни Радонежской. *Е. Н.*

По случаю исторической замѣтки. Въ № 10 Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей помѣщена замѣтка о Московскихъ монастыряхъ: Спаса стараго (нынѣ Заиконоспасскаго) и Никола Чудотворца (нынѣ Никольскій греческій) въ связи съ лѣтописью Московскихъ пожаровъ 1382 по 1668 годъ. Достопочтенный авторъ замѣтки думаетъ, что Заиконоспасскій монастырь въ древности назывался старымъ, потому что, за перенесеніемъ Спасскаго на Бору на новое мѣсто въ 1491 году, онъ былъ древнѣе прочихъ монастырей Спасскихъ, т. е. Спаса новаго и Спаса въ Чигасахъ, основаннаго въ 1483 году, и полагаетъ, что Заиконоспасскій монастырь основанъ послѣ Куликовской битвы, т. е. послѣ 1380 года. «Въ битвѣ на Куликовомъ полѣ, говоритъ онъ, какъ извѣстно, большая великокняжеская хоругвь имѣла на себѣ изображение Спаса Нерукотвореннаго, и это могло послужить поводомъ къ основанію вблизи Кремля иноческой обители во имя Спаса Нерукотвореннаго образа. Изъ настоятелей этого Спасскаго монастыря, по письменнымъ актамъ, извѣстенъ игуменъ Савва, который въ 1410 году подписался подъ духовнымъ завѣщаніемъ извѣстнаго сподвижника Донскаго — Серпуховскаго князя Владиміра Андреевича Храбраго (Соб. Госуд. гр. Ч. I стр. 79). Преимущественное уваженіе этого главнаго героя Куликовской битвы (1380 г.) къ Спасской обители въ 1410 г. служить, какъ указаніемъ на то, что Спасская обитель уже существовала въ началѣ XV вѣка, такъ и косвеннымъ подтвержденіемъ нашего мнѣнія, что основаніе оной имѣло отношеніе къ сему достопамятному событію». Трудно согласиться съ досто-

литомъ Фотіемъ въ санъ архіепископа Ростовскаго. Великій моръ былъ въ Ростовѣ и его окрестностяхъ, когда владыка Діонисій прибылъ на свою паству; но язва прекратилась, когда благочестивый архіепископъ совершилъ соборное моленіе и окропилъ святою водою весь народъ и ородскія стѣны. Въ лѣтописи замѣчено о немъ, что онъ былъ первый епископъ изъ-за Волгскія земли, т. е. изъ монастырей, находящихся къ гѣберу, за рѣкою Волгой. Вологод. Епарх. Вѣдом. 1871 г. № 2.

почтеннымъ авторомъ замѣтки въ двухъ пунктахъ: 1) если Заиконоспасскій монастырь назывался старымъ, потому что былъ старше прочихъ, исключая Спаса на Бору, переведеннаго на новое мѣсто, то онъ построенъ ранѣе Куликовской битвы, ибо въ противномъ случаѣ окажутся еще старшіе его два Спасскіе монастыря: Спаса также Нерукотвореннаго образа въ Андрониковѣ, основанный около 1360 года и Спаса въ Симоновѣ, основанный около 1370 года; 2) болѣе чѣмъ вѣроятно, что Савва, игуменъ Спасскій, подписавшійся въ 1410 году подъ духовнымъ завѣщаніемъ Серпуховскаго князя, есть игуменъ Спаса въ Андрониковѣ. Извѣстно, что преподобный Андроникъ скончался въ 1395 году и послѣ него игуменомъ монастыря Спаса Нерукотвореннаго образа сдѣланъ ученикъ его Савва; онъ называется игуменомъ этой обители въ рукописи, писанной монахомъ ея Аноимомъ въ 1403 году и находящейся нынѣ въ Московской Синодальной библиотекѣ (№ 275 сборникъ Святославовъ): «сущу лѣту 6912 индикта 12 мая до октября въ 24 день на память св. мученик. Арефы въ княжествующемъ градѣ великомъ Москвѣ при державѣ великаго князя Василія Дмитріевича, при архіепископѣ всея Руси митрополитѣ Кипріанѣ въ пречистѣй обители великаго Спаса образа Нерукотвореннаго въ монастырѣ Андрониковѣ и при игуменствѣ Саввиинѣ въ часъ 5 ноци грѣшный Оньфимъ написахъ сборникъ сии». Эта обитель въ отличіе отъ другихъ Спасскихъ монастырей называлась Спасомъ на Золотомъ рожкѣ (вѣроятно по константинопольскому Золотому рогу), Спасомъ на убогѣхъ домѣхъ, Спасомъ въ Андрониковѣ. Препод. Савва Андрониковскій называется игуменомъ Спасскимъ неопредѣленно, какъ и въ грамотѣ 1410 года, еще въ книгѣ глаголемой о Россійскихъ святыхъ XVII вѣка: преподобный Савва игуменъ Спасскій, ученикъ его (Андроника) преставился въ лѣто 6000. Итакъ гораздо вѣрнѣе полагать, что подписавшійся въ 1410 году подъ завѣщаніемъ Серпуховскаго князя есть весьма извѣстный препод. Савва, второй игуменъ Спаса въ Андрониковѣ, коего мощи доселѣ почиваютъ въ сей обители, слѣдовательно доказательство отъ подписи Саввы игумена Спасскаго въ 1410 году въ пользу существованія Заиконоспасскаго монастыря въ это время теряетъ свою силу, тѣмъ болѣе, что еслибы были современные или близкіе по времени два игумена въ Москвѣ съ именемъ Саввы въ разныхъ обителяхъ, то подпись на завѣщаніи Серпуховскаго князя была бы точнѣе. Странно, что Заиконоспасскій монастырь, основанный, по предположенію, въ XIV вѣкѣ, нигдѣ не упоминается ни въ семь вѣкѣ, ни въ XV, ни въ XVI до конца его, тогда какъ другіе современные ему или и позднѣйшіе его Московскіе монастыри неоднократно упоминаются въ лѣтописяхъ и древнихъ памятникахъ. Еще соображеніе: Спасскій на Бору, считающійся древнѣйшимъ изъ Московскихъ монастырей, основанъ въ Кремлѣ въ началѣ XIV вѣка; Заиконоспасскій такъ послѣ названный, основанный послѣ Спаса на Бору, долженъ былъ уже имѣть прежде Новоспасскаго, т. е. прежде 1491 года, свое названіе, отличавшее его не только отъ Спаса на Бору, но и отъ Спаса въ Андрониковѣ и Спаса въ Симоновѣ, почему это отличительное названіе оставлено и явилось новое: *Спасъ на Старомъ* или *Спасъ старый* послѣ 1491 года, когда были другіе Спасскіе монастыри, старшіе Новоспасскаго, и не много развѣ уступающіе въ древности Заиконоспасскому, основанные въ томъ же XIV вѣкѣ. Не можетъ ли названіе: *Спасъ на Старомъ*, объяснено быть иначе, на примѣръ: стоящій рядомъ съ

нимъ монастырь Николы на *Старомъ*, нынѣ греческій, не ведетъ ли къ мысли, что это урочище, на коемъ былъ послѣ построенъ и Заиконоспасскій монастырь, называлось почему либо *старымъ*; такъ есть церкви: Троицы на *Старыхъ Грязяхъ*, Георгія въ *Старыхъ Лучникахъ* и въ *Старыхъ Тюрмахъ*, св. Николая въ Драчахъ на *старомъ Городищѣ* и т. п. Конечно это только предположеніе, которое легко можетъ быть оспариваемо. Могло быть, что Заиконоспасскій монастырь основанъ ранѣ прочихъ Спасскихъ: Андроникова, Сиимонова, въ Чигасахъ, кромѣ Спаса на Бору, переведеннаго послѣ на новое мѣсто, и потому названъ старымъ, но въ такомъ случаѣ, еще скажемъ, онъ основанъ гораздо ранѣ 1380 года или Куликовской битвы. Могло быть старое его названіе: *Спасъ на Пескахъ*, въ отличіе отъ Спаса на Бору и другихъ, какъ онъ назывался иногда и послѣ (Москва. Снѣгирева Т. I. стр. 18). Но при всемъ этомъ мысль объ основаніи его въ XIV вѣкѣ доколѣ есть только догадка, основанная единственно на названіи его *старымъ* или на *Старомъ*, противъ которой сильно говоритъ совершенное молчаніе о немъ лѣтописей и извѣстныхъ намъ историческихъ памятниковъ.

до 1804 году въ *Сообщилъ Архимандритъ Сергій*. Знаменскій монастырь.

Архимандритъ Паисій *).
Письма къ геродиакону Иосифу.

26. Мы съ тобою, видно, еще не скоро перестанемъ скучать. Да насъ ли однихъ скука тревожитъ? Покоенъ ли кто на землѣ? У всякаго своя причина,—вотъ здѣсь монастырь штатный—нужды менѣе, а ни одинъ не хвалится покоемъ. Тебѣ одно средство—пожить въ штатномъ монастырѣ, а потомъ въ архіерейскомъ домѣ; тогда ты сравнишь три рода жизни и увидишь явно, которая изъ нихъ превосходитъ и полезна. Держись крѣпко за мѣсто! Ты теперь, какъ камень, долго лежащій на мѣстѣ, обросъ мхомъ, котораго не легко бываетъ сдвинуть, а бывъ сдвинуть съ мѣста на ровное мѣсто, то тяжело ли одною ногою спихнуть, особенно, ежели мѣсто покато ласками людей мірскихъ, уватится подъ гору и увязнетъ въ болотѣ, откуда вытащишь ли одинъ? Много силы понадобится. Я часто размышляю, что перемѣна мѣста много стоитъ труда и убыли душѣ. Убыль моей души я и пересказать не могу; даже отчаиваюсь стать на прежнюю стезю. Я надѣюсь, что Господь Богъ успокоитъ душу твою. Ты и самъ пишешь: не пора ли намъ перестать о скорбяхъ своихъ вспоминать? Даруй Боже, чтобы и совсѣмъ забыть. Нужда по жизни есть необходимое условіе монашеской жизни. Инокъ, не имѣяй нужды,—не есть монахъ; потому я и воображаю: ежели переселиться къ вамъ,—опять тѣ же возвратятся нужды, какъ и прежде. На этотъ случай четочный инструментъ у меня еще цѣлъ: на чайшко выработаемъ; а чай ежели есть, вотъ и довольство наше. По часту размышлялъ объ обѣтахъ жизни, то неотложная необходимость предстать, дабы возвратиться въ монастырь, да пожить бы лучше прежняго,—въ чемъ да поможетъ намъ Господь Богъ!

Преосвященный возвратился уже двѣ недѣли. По пріѣздѣ его я непременно хотѣлъ съѣздить къ вамъ; но что-то внутреннее останавливало, а потомъ домашнія работы остановили до времени и въ этомъ мѣсяцѣ не могу исполнить желанія своего, какъ Богъ благословитъ послѣ, а совѣсть какъ буд-

то справедливо укоряетъ меня, что я отлагаю время отъ времени уклониться совсѣмъ отсюда. А нашъ не заботится о себѣ; становится хуже еще прежняго,—спаси его Богъ! Ракофорному батюшкѣ приписываю мое челобитье. Я думаю: онъ великодушень,—проститъ меня. Я бы и давно написалъ ему, но ничего нужнаго не было, хлопотать не нужно. Дѣло само собою будетъ въ пользу его. Изъ Сената былъ указъ, но уже давно, чтобы ему дозволить жить въ монастырѣ впредь до востребованія.

Отъ васъ будетъ посылка къ намъ: тогда напиши мнѣ, а теперь прощай! Паисій.

Это письмо писано на прошлой недѣлѣ. Я свои именины праздновалъ скромненько. Никому о томъ не говорилъ, и никого не звалъ.

27. Когда я тебя покойнымъ услышу? Ты общался три года быть покойнымъ, а вмѣсто того напротивъ. Проси Господа Бога на помощь. Онъ утѣшитъ тебя. Мой тебѣ совѣтъ: сколько возможно, расходы сокращай. Я хоть ничего ни отъ кого не слышу, но самъ вижу, что ты деньги скоро проживаешь. Расходъ обыкновенно ведется и должно вести наравнѣ съ приходомъ. При большихъ доходахъ роскошь простибельна. Ты не скорби, что я такъ пишу. Я привыкъ съ тобою говорить по братски и утѣшать тебя не откажусь всегда, но радъ душею помочь, чѣмъ могу. Посылаю тебѣ *синицу*. Прими отъ усердія моего. Когда и я буду въ нуждѣ, то Господь съ процентомъ мнѣ возвратитъ. Я тебѣ писалъ на прошедшей почтѣ, а ты не пишешь, получилъ ли ты? На будущей почтѣ напиши ко мнѣ. Я буду ждать, я сердечно желаю, чтобы вы съ О. И. жили по братски; я обоихъ люблю, обоимъ и добра желаю.

Прости! Господь съ тобою! не унывай! Ежели и въ золото зароешься, и тамъ унывать будешь, что никто не видитъ тебя, а пожеланіямъ не будетъ конца до смерти. Рукодѣліемъ своимъ неотложно занимайся, выучись и четки дѣлать, и такъ съ помощію Божіею успѣвать можешь на пользу свою. Прости! Господь съ тобою! Паисій.

Не забывай о моихъ письмахъ, о коихъ всегда прошу, чтобы ни одно слово не было за дверью твою.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Епархіальная хроника. 23 минувшаго февраля, преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, епископомъ Дмитровскимъ, возложенъ набадренникъ на священника Московской Спасской, въ Глазной больницѣ, церкви Георгія Соловьева,—въ Троицкой, что въ Страннопримномъ домѣ графа Шереметева, церкви, гдѣ въ тотъ день совершалось поминовеніе по благотворительницѣ сего учрежденія, графинѣ Параскевѣ Іоанновнѣ Шереметевой.

25 въ Спасской церкви въ Богоявленскомъ монастырѣ, литургія совершена архіерейскимъ служеніемъ. 27 его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, рукоположенъ во священника, въ церкви Саввинскаго подворья, діаконъ Богородицерожественской, въ Столешникахъ, церкви Николай Боголѣповъ, назначенный на праздно священническое мѣсто къ Московской Іоанно-Богословской, въ Бронной, церкви; въ соборномъ храмѣ Богоявленія Господня, въ Богоявленскомъ монастырѣ, священнодѣйствовалъ преосвященный епископъ Можайскій.

1 марта, въ церкви Покрова въ Кудринѣ, литургія и отпѣваніе товарища городского головы, Сергѣя Александро-

*. Продолженіе. См. № 10 Московск. Епархіальн. Вѣдомостей.

вѣча Ладыженскаго, совершены преосвященнымъ Никодимомъ, епископомъ Дмитровскимъ.

4-го въ праздникъ св. благовѣрнаго, великаго князя, Данила, Московскаго чудотворца, основателя Боговѣленскаго монастыря, литургія преждеосвященныхъ даровъ въ семь монастырѣ совершена преосвященнымъ Игнатіемъ, епископомъ Можайскимъ.

6-го марта, въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ, литургію совершалъ преосвященный Игнатій, епископъ Можайскій; проповѣдь говорилъ Николаевскій, въ Новой Слободѣ, священникъ Петръ Приклонскій.

Засѣданіе Славянскаго благотворительнаго комитета.
6 сего марта состоялось засѣданіе Славянскаго благотворительнаго комитета, въ которомъ произведены выборы президента комитета. Избранъ 93 голосами, почти единогласно, И. С. Аксаковъ. Въ помощь секретарю комитета Н. А. Попову, избранъ единогласно г. Высоцкій.

Послѣ рѣчи президента, вызывавшей нѣсколько разъ громкія рукоплесканія, прочитанъ былъ отчетъ о дѣятельности комитета. Въ комитетѣ за послѣдній годъ собралось весьма много матеріаловъ, и въ томъ числѣ весь архивъ Моравско-Тимокской арміи. По предложенію секретаря, рѣшено составить, на основаніи этихъ матеріаловъ, исторію дѣятельности комитета; трудъ этотъ порученъ Н. А. Попову. По заявленію президента, сочувствіе къ Балканскимъ славянамъ снова начинаетъ расти въ нашемъ обществѣ подѣ влияніемъ извѣстій о твердомъ рѣшеніи Черногоріи продолжать борьбу, если турки не согласятся на Черногорскія мирныя условія. Въ послѣднее время къ президенту являлись многіе изъ Москвичей и жертвовали деньги: «на черногорцевъ». Являлись и офицеры съ предложеніемъ отправиться для борьбы съ турками въ Черногорію. Двумъ такимъ офицерамъ уже выдано 400 р. на путевые расходы.

Засѣданіе съѣзда законоучителей С.-Петербургскаго уѣзда.
По постановленію съѣзда законоучителей начальныхъ училищъ Петербургскаго уѣзда, состоявшемуся въ засѣданіи 27-го января, 15-го сего февраля было второе засѣданіе подѣ председательствомъ преосвященнаго Гермогена.

По приглашенію преосвященнаго къ совѣщаніямъ, сдѣлано было нѣсколько замѣчаній относительно организациі надзора за преподаваніемъ закона Божія и о замѣнѣ передачи преподаванія его мірянамъ священническою катехизаціею въ церкви по праздникамъ; дополненъ былъ списокъ лицъ, признаваемыхъ способными къ преподаванію въ начальныхъ училищахъ закона Божія, внесеніемъ въ него окончившихъ курсъ воспитанницъ училищъ духовнаго вѣдомства и институтовъ, въ которыхъ есть педагогическіе курсы; выяснилось также положеніе, что участникомъ въ испытаніи по закону Божію въ училищахъ и надзирателемъ по преподаванію его можетъ быть избранъ на благочинническомъ съѣздѣ духовенства священникъ, въ качествѣ помощника члена (отъ духовенства) училищнаго совѣта; указывалось, что «надзоръ долженъ быть точно опредѣленъ въ своемъ содержаніи и не являться въ качествѣ начальства». Все остальное время, послѣ описанныхъ совѣщаній, посвящено слушанію и обсужденію представленнаго избранною на предшествующемъ засѣданіи коммиссіею программы закона Божія, объяснительной записки и плана метода преподаванія.

Черезъ день, 17 февраля, въ четвергъ состоялось третье

и послѣднее засѣданіе того же съѣзда. На этомъ засѣданіи было принято слѣдующее: а) для выполненія составленной съѣздомъ программы закона Божія требуется не менѣе четырехъ часовъ въ недѣлю въ теченіе года; б) вознагражденіе за преподаваніе закона Божія не должно быть менѣе 35-ти рублей за годовой учебный часъ; в) въ сумму этой платы не должны входить расходы на разъѣзды преподавателя въ школу, отдаленную отъ церкви; преподавателю закона Божія въ такой школѣ или должна быть доставляема для проѣзда въ нее на уроки мѣстнымъ сельскимъ обществомъ подвода, или должны выдаваться изъ земства деньги въ размѣрѣ 50-ти рублей; д) за пропускъ преподавателемъ уроковъ справедливо удерживать изъ его жалованья соотвѣтственную числу пропущенныхъ уроковъ сумму; е) росписание часовъ и дней для уроковъ закона Божія законоучители составляютъ по соглашенію съ учителемъ; по такому же соглашенію допускается назначеніе времени для уроковъ законоучителя взаимнѣ пропущенныхъ имъ по обязанностямъ церковной службы; ж) полезно учреждать, на средства приходскихъ попечительствъ, библиотеки, которыми могли бы пользоваться дѣти крестьянъ и сами крестьяне; з) самостоятельныя работы учениковъ одного отдѣленія во время уроковъ изъ закона Божія съ учениками другаго отдѣленія, находящимися въ одной и той же комнатѣ, не могутъ быть допускаемы; самостоятельныя работы учениковъ старшаго отдѣленія могутъ состоять въ чтеніи книгъ и въ записываніи преподаваемыхъ уроковъ, но не во время преподаванія закона Божія; и) въ обученіи дѣтей чтенію на славянскомъ языкѣ необходимо должны принять участіе учителя.

Поднятъ былъ вопросъ о томъ, въ чемъ долженъ состоять надзоръ мѣстнаго священника за школою и какимъ образомъ надзоръ этотъ долженъ осуществиться? Вопросъ этотъ возбудилъ горячія пренія. Большинство членовъ съѣзда выразило мнѣніе, что надзоръ священника долженъ касаться не только преподаванія закона Божія, но и общаго направленія школы и даже жизни учителей, если они публичными дѣйствіями подаютъ поводъ къ соблазну прихожанъ, и что священникъ, замѣтившій какія нибудь неправильности въ школѣ, послѣ напрасныхъ личныхъ и, затѣмъ, совмѣстныхъ съ помощникомъ члена (отъ духовенства) училищнаго совѣта усилій исправить ихъ, долженъ доносить о нихъ члену училищнаго совѣта.

Старообрядческій противоокружническій соборъ. Изъ Гуслицъ пишутъ въ «Совр. Изв.», что въ селѣ Давыдовѣ, гдѣ имѣлъ свою гуслицкую резиденцію покойный Антоній II, въ скоромъ времени состоится старообрядческій противоокружническій соборъ. Давыдово уже не разъ служило мѣстомъ старообрядческихъ сборищъ, особенно за послѣднее десятилітіе. Здѣсь проживаетъ замѣнитый Ѳома, намѣстникъ Антонія II и блюститель резиденціи; здѣсь также, говорятъ, хранится архивъ Антонія II. Созваніе предстоящаго собора вызывается слѣдующимъ обстоятельствомъ. Преемникъ Антонія II, епископъ Іосифъ, устроилъ резиденцію свою гдѣ-то въ захоlustьѣ, въ Нижегородскомъ уѣздѣ. Противоокружникамъ сильно не нравится, что владыка ихъ забился въ какую-то глушь. Говорятъ, что они посылали къ нему даже посольство, убѣждая его переѣхать на житье въ Москву или Гуслицы; но владыка, говорятъ, непреклоненъ къ мольбамъ своихъ послѣдователей. Въ слѣдствіе этого, противоокружники намѣреваются,

какъ передають, поставить себѣ другаго епископа, который бы жилъ въ Москвѣ, поддерживалъ конференцію съ окружными архіереями Антоніемъ I и старался распространить противоокружническую пропаганду. Съ этою цѣлью будто и созывается соборъ, на которомъ предсѣдательствовать будетъ бывший правитель дѣлъ покойнаго Антонія II-го, подмосковный попъ Василій Бухаровъ. Какъ слышно, соборъ осчастливить своимъ присутвіемъ предводитель петербургскихъ противоокружниковъ, Л. А. Гр., за которымъ, по всей вѣроятности, останется первая соборная рѣчь. Кандидатами на епископство противоокружники выставляютъ извѣстнаго М. Муравьева, стоящаго во главѣ московскихъ неокружниковъ и не менѣе знаменатаго Зуевского начетчика П. М. Ш., проживающаго у Муравьева, въ качествѣ компаніона. Эти два мастиные кандидата, люди безспорно достойные, и главное—отличные грамотѣи, не въ примѣръ Антонію 2-му или Іосифу. Противоокружники могли бы гордиться ими; но врядъ ли который изъ нихъ согласится взять на себя архіерейскую обузу, при извѣстной распущенности дѣлъ въ старообрядческой епархіи.

Высокопреосвященный Іоанникій, архіепископъ Херсонскій и Одесскій (Некрологъ). Въ ночь на 1-е марта скончался въ Одессѣ, послѣ продолжительной болѣзни, высокопреосвященный Іоанникій Горскій, пятый архіепископъ Херсонско-Одесской епархіи, 66 лѣтъ отъ рожденія. Высокопреосвященный Іоанникій, уроженецъ Ярославской губерніи, по окончаніи ученія въ Петербургской духовной академіи въ 1837 году, со степенью магистра, принявъ монашеское постриженіе и затѣмъ проходилъ послѣдовательно должности: съ 1838 года инспектора Кіевской духовной семинаріи; съ 1841 г. инспектора Кіевской духовной академіи, съ 1846 г. ректора Ярославской духовной семинаріи и настоятеля Ростовскаго Боголюбленскаго монастыря и наконецъ съ 1850 г. ректора Петербургской духовной семинаріи; въ санъ архимандрита возведенъ былъ въ 1842 году. Въ 1855 году, января 16 хиротонисанъ, въ С.-Петербургѣ, въ епископа Старорусскаго, викарія Новгородской митрополіи; въ 1856 г. апрѣля 15 перемѣщенъ епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ, въ 1860 г. іюля 17 архіепископомъ Варшавскимъ и Новогеоргіевскимъ, въ 1875 мая 1 переименованъ Холмскимъ и Варшавскимъ, и наконецъ въ томъ же году, ноября 18, перемѣщенъ былъ на Одесско-Херсонскую кафедру. Продолжительная и особенно плодотворная дѣятельность почившаго архіепископа принадлежитъ безспорно Варшавской епархіи, въ которой онъ изъ 22 лѣтняго архіерейства пробылъ болѣе 15 лѣтъ. При немъ началось и почти-что окончилось воссоединеніе 250 тысячъ греко-уніатовъ Холмской епархіи съ православною церковію. Событіе это должно быть свѣжо въ памяти читателей. Начавшись въ 1875 году первоначально въ Бѣлахъ, воссоединеніемъ 12 января 45 приходовъ съ 26 уніатскими священниками и 50,000 душъ уніатовъ, оно продолжалось послѣдовательно такъ: 25 марта въ той же Сѣдлецкой губерніи, было воссоединено въ пос. Яновѣ 41 уніат. приходъ съ 30 священниками, 27 апрѣля въ Балла-церковной 7 приходовъ Сувалкинской губерніи съ ихъ настоятелями, 11 мая въ Холмѣ—воссоединено: епархіальное начальство, соборное духовенство и 47 приходовъ, съ 46 священниками; 13 мая въ Грубешовѣ—49 приходовъ, съ 38 священниками и 15 мая въ Замостьѣ—51 приходъ съ 41 священникомъ. Въ каждомъ изъ

поименованныхъ городовъ маститый архіепископъ самъ совершалъ воссоединеніе греко-уніатовъ, которые вездѣ, по выраженію очевидцевъ, восторженно встрѣчали православнаго іерарха и даже выпрягали лошадей, чтобы вести его до квартиры. Въ продолженіе 22 лѣтняго архіерейства, высокопр. Іоанникій удостоился получить слѣдующія Высочайшія награды: 1857 г. апрѣля 7 орденъ св. Анны 1 ст. съ Императорскою короною; въ 1861 г. апрѣля 23 св. Владиміра 2 ст., въ 1864 г. августа 26 св. Александра Невскаго, въ 1868 г. марта 31 алмазные знаки того же ордена и наконецъ въ 1873 г. апрѣля 8 алмазный крестъ для ношенія на клобуку. Передъ оставленіемъ Варшавской епархіи, благодарная паства поднесла бывшему своему архіепископу драгоценную панагію. 30 января сего года преосв. Іоанникій уже больной совершилъ освященіе церкви въ Одесской духовной семинаріи и это было послѣднее служеніе архіепископа. Послѣ этого здоровье архіепископа съ каждымъ днемъ ухудшаясь довело его до могилы. Архіепископъ Іоанникій состоялъ почетнымъ членомъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія и почетнымъ членомъ нѣкоторыхъ другихъ обществъ. Отѣваніе и погребеніе совершены 4 марта преосвященнымъ Павломъ епископомъ Кишиневскимъ и викаріемъ Херсонскимъ епископомъ Нафаниломъ.

Іоанно-Богословскій, въ Бронной, священникъ П. В. Косминковъ (Некрологъ). 21-го февраля сего года скончался послѣ тяжелой болѣзни, Іоанно-Богословскій, въ Бронной, церкви священникъ П. В. Косминковъ. О. Косминковъ былъ однимъ изъ достойныхъ іереевъ. Жаль, что мало, только 12 лѣтъ, онъ священнодѣйствовалъ. Во священники къ Іоанно-Богословской, въ Бронной, церкви онъ поступилъ изъ діаконовъ при Троицкой, на Листахъ, церкви. Человѣкъ, имѣвшій призваніе къ служенію во священствѣ, при характерѣ пылкомъ, при энергіи неослабной и лѣтахъ молодыхъ, о. Косминковъ весь преданъ дѣлу святаго служенія во священствѣ. Храмъ, приходъ,—души прихожанъ, вѣренныя его пастырскому попеченію, бѣднѣйшіе люди въ приходѣ, особенно дѣти этихъ бѣдныхъ людей и матеріальное положеніе причта,—вотъ что почти исключительно сдѣлалось сферою его жизни. О. Косминковъ такъ любилъ многостороннюю и многопользную дѣятельность пастыря, что и въ собраніяхъ родныхъ и знакомыхъ самымъ любимымъ предметомъ его разговоровъ была вообще эта пастырская дѣятельность, пастырская практика. И при о. Косминковѣ приходскій храмъ получилъ весьма достаточное благолѣпіе: болѣе симметричное размѣщеніе придѣльныхъ алтарей, а черезъ это болѣе лучшее внутреннее расположеніе и болѣе просторъ въ храмѣ; новые вызолоченные иконостасы и возобновленная живопись; новые довольно вѣскіе изъ колоколовъ—это дѣла попеченія о. Косминкова о храмѣ. Благоговѣнное, всегда неспѣшное, при громкомъ пріятномъ голосѣ, служеніе, каждодѣльное чтеніе акаѳиста передъ чтимою иконою пресв. Богородицы «Умиленіе», поученіе при всякомъ удобномъ случаѣ, прекрасные совѣты на исповѣди,—это пути, которыми о. Косминковъ неослабно велъ къ Богу вѣренныя его попеченію христіанскія души. Скоро, по поступленіи о. Косминкова въ Іоанно-Богословскій приходъ, было учреждено попечительство. Попечительство по инициативѣ, принадлежащей единственно о. Косминкову, при пособіи въ наймѣ пѣвчихъ для большаго благолѣпія церковнаго богослуженія первоначально устроило столъ для бѣднѣйшихъ семействъ при-

хода по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а затѣмъ открыло и училище для бѣдныхъ приходскихъ дѣтей. Его усердной дѣятельности попечительство обязано тѣмъ, что получило 5000 руб. отъ одного добраго человека въ приходѣ, а затѣмъ 500 руб. внѣ прихода. Его же особеннымъ усердіемъ попечительство приобрѣло отъ думы довольно большой старый домъ, находившійся близъ церкви, который далъ весьма много матеріала: дерева, камня и желѣза, для новаго дома на церковной землѣ. Предметы заботливости о. Косминкова о матеріальномъ положеніи причта были слѣдующіе: первѣе всего, это было нѣчто особенное, новое: попечительство застраховало жизнь всѣхъ четырехъ членовъ причта, внося ежегодно за страхъ болѣе 200 руб. Затѣмъ оно построило домъ на церковной землѣ, сходомъ съ котораго по времени будетъ пользоваться вмѣстѣ съ церковію и причтъ. Быть можетъ, стройка-то этого дома и похитила достойнаго пастыря: по дѣлу сего дома у него была надобность съѣздить въ Петербургъ къ высокопреосвященному митрополиту, и о. Косминковъ поѣхалъ больной, дорогою подновилъ болѣзнь, и скоро его не стало.

Мы сказали о покойномъ о. Косминковѣ, только какъ о священникѣ. Не говорили, что онъ, когда до священства служилъ во діаконствѣ 10 лѣтъ, былъ примѣрнымъ діаконъ. Не говорили, что онъ, какъ отецъ немалаго семейства, былъ заботливымъ отцемъ. Скажемъ кстаті еще и то, что кромѣ заботливости о своемъ семействѣ, на долю о. Косминкова выпала заботливость о своемъ отцѣ, братьяхъ и сестрахъ: престарѣлаго отца онъ покаялъ въ своемъ семействѣ и похоронилъ, братьевъ сестеръ и устраивалъ и хоронилъ. Нельзя умолчать и о томъ, что о. Косминковъ обладалъ даромъ добраго совѣта, такъ что многіе изъ сельскихъ священниковъ, его товарищей и ихъ сосѣдей пользовались его совѣтами въ разныхъ дѣлахъ по службѣ. Горько терять такихъ людей дѣятелей, какимъ былъ о. Косминковъ. Потеря эта чувствительно отзывается на цѣломъ обществѣ. Но что можетъ утѣшать въ этой потерѣ, такъ это то, что о. Косминковъ скончался *вмалѣ, исполнѣ мѣта дома*. А еще утѣшительнѣе то, что у насъ умѣютъ и цѣнить полезныхъ дѣятелей. Покойный о. Косминковъ былъ награжденъ уже камилавкою отъ епархіальнаго начальства. На другой же день смерти о. Косминкова въ уважаемой газетѣ «Моск. Вѣдомости» напечатаны были два письма прихожанъ его, въ которыхъ высказывается, какимъ добрымъ пастыремъ былъ о. Косминковъ и какъ чувствительна и потому горька для нихъ рановременная потеря такого пастыря. Преосвященный викарій Игнатій съ архимандритомъ Высоко-петровскаго монастыря, товарищемъ покойнаго по семинаріи, Григоріемъ совершали литургію и его отпѣваніе. Одинъ протоіерей и 6 священниковъ сослужили литургію; 24 человека протоіереевъ и священниковъ участвовали въ отпѣваніи. Въ продолженіи 3-хъ дней, пока стояло тѣло о. Косминкова въ домѣ до погребенія, перебивалъ не одинъ десятокъ протоіереевъ и священниковъ для совершения панихидъ по усопшемъ собратѣ и множество народа для молитвы за усопшаго любимаго пастыря и поклоненія его останкамъ. Такъ напрямѣръ на другой день смерти совершенно было 11 панихидъ. Нѣкоторые, послѣ молитвы на общихъ панихидахъ, просили отслужить отдѣльныя собственно отъ себя. Въ день же погребенія собралось такое множество народа, что церковь была полна, свѣчи гасли отъ духоты, весь монастырь, довольно обширный, былъ переполненъ народомъ. Однимъ изъ близкихъ родственниковъ покойному священникомъ военной учительской

семинаріи, Геликонскимъ сказано было надгробное слово, глубоко прочувствованное, охарактеризовавшее всю полезную и поучительную жизнь покойнаго о. Косминкова. Бѣдные изъ прихожанъ пѣшкомъ провожали до кладбища своего пастыря—попечителя.

Вѣчная память тебѣ, достойный священнослужитель о. Павелъ В. Косминковъ—память на землѣ отъ признательныхъ отцовъ и братьевъ, а на небѣ отъ мздовоздателя, архипастыря великаго, Господа Иисуса Христа. Дай Богъ, чтобы побольше было пастырей-дѣятелей, подобныхъ о. Косминкову.

Д. І. Бухаревъ.

Слово, при погребеніи Иоанно-Богословскаго, въ Бронной, священника Павла Васильевича Косминкова. Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе (Евр. XIII, 7).

Апостолъ Павелъ убѣждаетъ христіанъ воспоминать о наставникахъ, которые проповѣдывали Слово Божіе. Вѣрные сему апостольскому наставленію, братіе св. храма сего, почтимъ память предлежащаго во гробѣ семъ, новопреставленнаго, приснопамятнаго раба Божія іерея Павла, наставника вашего. Почтимъ память его, прежде всего, молитвою Господу о немъ, да сподобитъ его не осужденнымъ предстать у страшнаго престола Господа славы и дать добрый отвѣтъ на страшномъ судищи Христовѣ, за себя и за люди, вѣренныя его попеченію, да упокоитъ духъ его въ нѣдрѣхъ Авраама, Исаака и Іакова, идѣже вси праведніи пребываютъ.

Почтимъ память его воспоминаніемъ о его жизни, которая представляетъ много назидательнаго, много поучительнаго. Отецъ Павелъ, былъ глубоко религіозный, глубоко вѣрующій человекъ. *Взирающе на скончаніе жителства его, подражайте же вѣрѣ его* (Евр. XIII, 7). Заповѣдь о любви къ ближнему была глубоко напечатлѣна въ его сердцѣ, онъ искалъ не своего си, но еже ближняго (Кор. X, 24), ближнему угождалъ во благое къ созиданію (Рим. XV, 2). Понимая потребности современнаго общества и духовенства, онъ, по слову апостола, *аспмъ былъ вся* (Кор. IX, 22); своею жизнію поучалъ насъ, *да любимъ другъ друга. Больши сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. XV, 12, 13).

Сынъ многосемейнаго бѣднаго сельскаго іерея, о. Павелъ прошелъ не легкую школу воспитанія, — воспитываясь на казенномъ содержаніи, былъ во все время ученія образцовымъ ученикомъ, выдѣляясь изъ среды своихъ товарищей, какъ своими способностями, умомъ и прилежаніемъ, такъ и благоповеденіемъ. По окончаніи средняго образованія, ему надлежало бы поступить въ духовную академію, для высшаго усовершенствованія въ наукахъ. Онъ былъ изъ числа воспитанниковъ, предназначенныхъ въ академію, но тотчасъ по окончаніи курса въ семинаріи, онъ поступаетъ на діаконское мѣсто, дабы быть помощникомъ своему родителю въ воспитаніи младшихъ братьевъ, и братья его, дѣйствительно, на ходятъ у него пріютъ, руководство во время ученія. Что касается до діаконства его, то это былъ благоговѣйный служитель олтаря Господня. Свидѣтелемъ сего одинъ изъ о. протоіереевъ, сослужащихъ литургію ¹⁾, въ церкви котораго онъ былъ діаконъ. Священно-служеніе о. Павла да помянетъ Господь Богъ во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Избранный провидѣніемъ Божиимъ на вторую степень священства, рукоположенный во священника, 12 лѣтъ, со стра-

¹⁾ Троицкій, на Листахъ, о. П. И. Соколовъ.

хоть Божиимъ, вѣрою и любовію, священно-дѣйствовалъ страшныя тайны Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа. Братіе, прихожане святаго храма сего, вы свидѣтели его ревности, его усердія въ священно-служеніи, въ проповѣдываніи Слова Божія, особенно въ первые годы его священства, когда здоровье его было крѣпко и силы не измѣняли ему. При его ревности о домъ Божіемъ, храмъ сей благоустроился и обновился. При его ревности о помощи бѣднѣйшимъ прихожанамъ сего храма, устроилось при сей церкви попечительство о бѣдныхъ: нѣкоторые получали денежное пособіе, нѣкоторые нравственную поддержку, многіе питались отъ трапезы, учреждаемой его трудами, и разумію обѣды для бѣдныхъ, которые устраивались при сей церкви. Дѣти бѣднѣйшихъ прихожанъ получали и получаютъ начальное образованіе въ школѣ, устроенной попечительствомъ при сей церкви, при его преимущественныхъ трудахъ. Школа эта въ настоящее время помѣщается въ новомъ, церковно-училищномъ домѣ, недавно отстроенномъ, исключительно его усердіемъ и трудами. Многихъ трудовъ, здоровья и силъ стоила ему постройка этого дома. Когда друзья говорили ему во время заботъ по постройкѣ, зачѣмъ вы такъ много хлопочете, — не бережете, себя, — своего здоровья? онъ отвѣчалъ, затѣмъ, чтобы за мои труды Господь благоволилъ простить мнѣ мои прегрѣшенія. Господи, исполни молитву раба твоего іерея Павла, прости его вольныя и не вольныя прегрѣшенія. Многотрудное его священническое служеніе на пользу церкви и ближнихъ помяни во царствіи своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Если мы будемъ разсматривать личность почившаго, только какъ человѣка, то найдемъ въ немъ весьма привлекательный образъ. Онъ былъ всегда любезнымъ, общительнымъ, доступнымъ для всѣхъ и каждаго, готовымъ на помощь для всѣхъ и всегда. Какъ почтительный сынъ, онъ покоилъ своего родителя во время его старости. Какъ родственникъ, онъ принималъ самое живое и дѣятельное участіе во всѣхъ обстоятельствахъ нашей немалочисленной семьи. Случались ли радость, или горе, сопровождаемыя неизбѣжными заботами, почившій всегда являлся однимъ изъ первыхъ дѣльцовъ, не жалѣлъ ни силъ своихъ, ни здоровья, ни средствъ, которыя никогда не были обильными. Какъ отецъ семейства, онъ ревностно заботился о воспитаніи своихъ дѣтей, но Богъ не судилъ ему окончить ихъ образованіе. Господь, Отецъ сиротъ, да поможетъ имъ окончить образованіе и воспитаніе, да подастъ супругѣ покойнаго силы и крѣпость къ перенесенію великаго горя.

Тяжкую предсмертную болѣзнь свою о. Павелъ переносилъ съ терпѣніемъ, безропотно: дважды исповѣдывался въ своихъ грѣхахъ, неоднократно сподоблялся причащенія Св. Христовыхъ Таинъ, наканунѣ его кончины Господь удостоилъ его принять и таинство Св. Елеосвященія.

Прости мнѣ, мой добрый другъ и собратъ, по родству и служенію, что я такъ не полно обрисовалъ твою жизнь, ибо никтоже вѣсть, яже суть въ человѣцѣ точію духъ живущій въ немъ.

Заключимъ наше слово опять молитвою о почившемъ: Боже духовъ и всякія плоти, смерть поправый, и діавола упразднивый, и животъ міру твоему даровавый: Самъ Господи упокой душу раба новопреставленнаго іерея Павла, въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, отнюдуже отбѣже болѣзнь, печаль и воздыханіе, всякое согрѣшеніе, содѣянное имъ словомъ, или дѣломъ, или помышленіемъ, яко благій,

человѣколюбецъ Богъ прости, яко нѣсть человѣкъ, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ». Аминь.

С. М. Г—ій.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Особенности Боюслуженія въ послѣдніе три дни на страстной недѣлѣ въ Большомъ Успенскомъ Соборѣ. Въ Великій четвертокъ въ Успенскомъ соборѣ въ 8 или 9 часовъ совершается таинство елеосвященія однимъ изъ преосвященныхъ архіереевъ. Помазаніе св. елеемъ совершается однажды послѣ отпуска. Сперва архіереемъ помазуютъ себя, потомъ сослужащихъ архимандритовъ и священниковъ, которые совершаютъ помазаніе надъ усердствующими богомольцами.

Въ 11 или 12 часовъ совершается литургія архіерейскимъ служеніемъ. На литургіи совершается или освященіе *мира*, употребляемаго въ таинствѣ миропомазанія и при освященіи престола и антиминса, — или *умовеніе ногъ*. Въ настоящемъ мѣсяцѣ, — такъ какъ еще остается довольно количество освященнаго великаго мира (для многихъ епархій Россійской церкви), — будетъ совершено архіереемъ *умовеніе ногъ* послѣ заамвонной молитвы.

Въ великій пятокъ — 25 марта — въ 8 часовъ утра будутъ отправлены часы в. пятка, а послѣ часовъ освященіе воды, и потомъ омовеніе святыхъ мощей, какъ почивающихъ въ Успенскомъ соборѣ, такъ и принесенныхъ съ крестнымъ ходомъ изъ Благовѣщенскаго собора. По окончаніи богослуженія архіереемъ съ Животворящимъ Древомъ на главѣ сопровождаетъ крестный ходъ снова въ Благовѣщенскій соборъ, а пресвитеры несутъ въ ковчегѣхъ части св. мощей. — При освященіи воды погружается крестъ съ частію Животворящаго Древа.

Въ 12 часовъ какъ въ Успенскомъ соборѣ, такъ и во всѣхъ церквахъ Московскихъ, будетъ совершена литургія св. Іоанна Златоустаго ради праздника Благовѣщенія. Ранней литургіи не должно быть. Послѣ заамвонной молитвы поются стихиры, положенныя на стиховнѣ вечерни Великаго Пятка, совершается каженіе плащаницы на престолѣ, и при пѣніи: *Благообразный Іосифъ* — перенесеніе плащаницы съ престола на средину храма, каженіе и цѣлованіе плащаницы. За симъ: *Буди имя Господне...*, и литургія оканчивается по чину.

Въ великую субботу утренняя въ Успенскомъ соборѣ отправляется архіерейскимъ служеніемъ въ *часъ ночи*. Во время пѣнія тропаря: *Благообразный Іосифъ* архіереемъ съ сослужащими выходитъ изъ олтаря къ плащаницѣ, и въ началѣ первой статіи кадитъ алтарь и весь соборъ; въ началѣ второй и третьей статіи кадятъ архимандриты по два вмѣстѣ, не входя въ алтарь. При пѣніи воскресныхъ непорочныхъ: *Амелскій соборъ удивися* прикладываются къ св. плащаницѣ и возвращаются въ алтарь. Предъ пѣніемъ: *Слава въ вышнихъ Богу* плащаница вносится въ алтарь на престолъ; по троекратномъ каженіи износится изъ олтаря сѣверными дверями и обносится кругомъ собора, и потомъ полагается на престолъ. Евангеліе въ концѣ утрени читаетъ архіереемъ лицомъ къ народу на діаконскомъ амвонѣ. — Во время литургіи субботы плащаница остается на престолѣ, — и даже до отданія праздника Пасхи.

Въ праздникъ Пасхи поздняя литургія въ соборѣ въ 6 часовъ утра, а вечерня великая въ 3 часа по полудни при архіерейскомъ служеніи.

Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Члены Общества приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего 15 марта, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Члены Отдѣла приглашаются въ засѣданіе, имѣющее быть сего 13 марта, въ часъ по полудни, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ.

Предметы засѣданія:

- 1) Отчетъ о движеніи суммъ и книжной торговли за январь и февраль текущаго года.
- 2) Объ издательской дѣятельности Отдѣла.
- 3) Объ открытіи новыхъ складовъ и расширеніи дѣятельности Отдѣла по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ.
- 4) Выборъ должностныхъ лицъ и членовъ исполнительной комиссіи на слѣдующее трехлѣтіе.

Отъ Совѣта Братства св. равноапостольной Маріи, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Въ совѣтъ Братства поступили слѣдующія пожертвованія:

- 1) Членскіе взносы отъ членовъ братства: о протоіерея Василія Ив. Романовскаго 10 р.; отъ о. протоіерея Алексія Петр. Соловьева-Михайлова 10 р.; отъ священника Сем. Мих. Поспѣлова 3 р.; отъ священника Дмитрія Фед. Добронравова 3 р.; отъ о. діакона Сергіевской, въ Рогожской, ц. Александра Невскаго 1 р.; отъ Анны Ал. Березкиной 3 р. и отъ Софіи Ив. Филипповичъ 3 р.

- 2) Поступило по подписнымъ лѣстамъ, выданнымъ: а) члену братства о. настоятелю Стефано-Архидіаконской ц. отъ Ѳ. Г. Бѣяева 1 р.; отъ Ив. П. Хлѣбникова 1 р.; отъ П. Шалопутина 1 р.; отъ Д. Калачева 1 р.; отъ С. А. Кудрявцева 1 р. и отъ неизвѣстнаго 1 р. и б) по листу за № 71 отъ неизвѣстной 1 р.

- 3) Доставлено отъ церквей оо. настоятелями оныхъ по заявленіямъ, сдѣланнымъ въ 1872 году: отъ Сумеостоловнической, за Язую, ц. 10 р.; отъ Параскевievской, на Пятницкой, ц. 10 р.; отъ Сергіевской, въ Рогожской, ц. 15 р.; отъ Грузинской, на Воронцовомъ полѣ, ц. 15 р.; отъ Троицкой, въ Вишнякахъ, ц. 20 р. и отъ Евпловской, на Мясницкой, ц. 10 р.

- 4) Препровождено оо. благочинными: а) Бронницкаго у. села Семеновскаго священникомъ о. Андреемъ Парусниковымъ отъ его вѣдомства 33 р.; б) Московскаго у. села Карачарова священникомъ Іоанномъ Лебедевымъ отъ его вѣдомства 29 р. 10 к.; в) Подольскаго у. села Передѣлецъ священникомъ Сергіемъ Зерчаниновымъ отъ церквей его вѣдомства 14 р. и г) Московскаго у. села Кіова священникомъ Николаемъ Широкогоровымъ отъ церквей его вѣдомства 10 р. 55 коп. и 5) пожертвовано въ пользу Юрьевоцкаго братскаго училища: попечителемъ училища Коломенскимъ купцомъ Григоріемъ

Софронъ Кунавинымъ 25 р.; священникомъ Богор. у. села Воскресенскаго Іоанномъ Лебедевымъ съ причтомъ 10 р.; отъ попечительницы училища Елизаветы Дм. Лельковской журналъ: «Душеполезное чтеніе»—за 1875 г.; семь книгъ духовно-нравственнаго содержанія; на платье для воспитанницъ 88 арш. кресту на 15 арш. миткалю; отъ благоч. священника П. А. Громова благодѣльцовъ 1 ф., отъ священника села Кобинова Мих. Счастнева картофелю 3 мѣры; и отъ священника села Прусь Павла Розанова овсянной муки 1 п. 20 фун.

б) Черезъ члена Совѣта, свѣщ. В. П. Рождественскаго поступили взносы отъ Никологелутвинской церкви 10 р.; чрезъ благочиннаго Подольскаго уѣзда, погоста Корытни, Успенской церкви священника Михаила Орловскаго отъ 13 причтовъ его вѣдомства—4 р. 30 к. въ пользу Маріинскаго Ризположенскаго училища. Совѣтъ, заявляя о настоящихъ пожертвованіяхъ, приноситъ усердную благодарность отъ лица всего Братства означеннымъ жертвователямъ за доброе вниманіе къ дѣлу Братства и содѣйствіе оному.

Пожертвованія въ пользу братства принимаются у предсѣдателя совѣта—въ Чудовѣ монастырѣ; у членовъ—Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго; Грузинскаго, на Воронцовомъ полѣ, священника А. Д. Можайскаго; назначенъ Рождественскаго монастыря свѣщ. Успенскаго и дѣлоприводителя Николокошелевскаго о. діакона К. К. Казанскаго.

Пожертвованіе въ пользу страждущихъ Славянъ. Отъ священника Богородскаго уѣзда, Знаменской, села Америва, церкви Григорія Смоленскаго—7 руб., собранныхъ въ разное время при богослуженіи въ пользу страждущихъ славянъ.

Отъ редакціи
ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА.

Продолжается подписка на «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» на 1877 годъ.

Выписывающіе получаютъ всѣ номера журнала и прибавленій, начиная съ 1-го.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ прибавленіями «Христіанскаго Чтенія» (всего больше 250 печатныхъ листовъ) семь рублей съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: еженедѣльное изданіе съ пересылкою и доставкою пять рублей, «Христіанское Чтеніе» съ пересылкою и доставкою тоже пять рублей.

Можно получать полныя экземпляры «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» за 1875 и 1876 годы—по ПЯТИ рублей за оба годовыхъ изданія вмѣстѣ, и по ТРИ за каждое годовое отдѣльно.

Адресоваться: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» при С.-Петербургской духовной академіи.

Редакція «Церковнаго Вѣстника» покорѣйше проситъ редакціи всѣхъ «Епархіальныхъ Вѣдомостей» перепечатать настоящее объявленіе въ ближайшихъ своихъ номерахъ.

При семъ прилагается 10-й № Официальнаго отдѣла.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Типографія П. А. Лебедева.
На Донской улицѣ, домъ Зоркиной.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.